

Профессор Михаил Шенгелия награжден медалями и орденами, в том числе медалем имени Петенкоффера за вклад в историю медицины Германии. Он лауреат премии Зазы Фанаскертели-Цицишвили.

Скончался профессор 18.08.1999 г. в Тбилиси.

## ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ Е.И. ДАНИЛИШИНА (1934-2002)

### Н.П. Воскресенская

Среди отечественных историков медицины, достойное место занимает доктор медицинских наук Екатерина Ивановна Данилишина.

Е.И. Данилишина родилась 2-го марта 1934 г. в поселке Локоть Брасовского района Брянской области. После окончания в 1958 г. Саратовского медицинского института им. Н.И. Пирогова (ныне Саратовский медицинский университет) работала акушером-гинекологом в г. Ново-Вятск Кировской области, затем в аппарате Министерства здравоохранения СССР.

В 1967 г. Екатерина Ивановна поступила в аспирантуру в Отдел истории медицины и здравоохранения Всесоюзного научно-исследовательского института им. Н.А. Семашко, и с тех пор ее жизнь была неразрывно связана с этим Институтом (ныне Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья РАМН). Екатерина Ивановна работала младшим (с 1971 г.), старшим (с 1978 г), ведущим (с 1993 г.), а с 1999 г. – главным научным сотрудником Отдела истории медицины.

Е.И. Данилишина – хорошо владела методологией исследовательской работы в области истории медицины и обладала удивительным умением поиска и использования библиографии по интересующим ее вопросам. С 1982 г. она была ответственным исполнителем всех плановых тем, выполняемых в Отделе. Екатерина Ивановна Данилишина – автор более 120 научных работ. Ее научные работы посвящены различным вопросам истории медицины (земской, государственной и др.), но основное направление ее научных исследований – это история отечественного акушерства, родовспоможения. Она изучала теоретические и практические основы профилактического направления в акушерстве, социально-гигиенический подход к изучению и определению путей предупреждения беременности и родов.

В 1978 г. Е.И. Данилишина защитила кандидатскую диссертацию – «Профилактическое направление в развитии советского акушерства», а в 1998 г. – докторскую диссертацию на тему «Основные этапы и направления развития отечественного акушерства».

Ей первой удалось обобщить историю отечественного акушерства от ее истоков до настоящего времени. Она впервые показала историю физиологического направления в акушерстве. Особое внимание Екатерина Ивановна уделяла развитию акушерства в XX веке и профилактическому направлению в акушерстве.

Е.И. Данилишина раскрыла и дополнила новыми данными деятельность многих ученых и врачей таких как: Л.И. Бубличенко, внесший вклад в организацию родовспоможения в стране, автор трехтомного труда «Послеродовая инфекция», А.И. Лагутяева - одна из первых организаторов отечественной системы охраны материнства и детства, А.П. Губарев - основатель научной школы, продолжавшей традиции В.Ф. Снегирева, Д.О. Отт - создатель крупнейшей отечественной школы акушеров-гинекологов, В.В. Строганов, предложивший в начале XX века профилактический метод лечения эклампсии др.

В серии «Выдающиеся деятели отечественной медицины и здравоохранения» она опубликовала брошюру об основоположнике русского научного акушерства и педиатрии первом русском профессоре акушерства Н.М. Максимовиче-Амбодике.

Своими исследованиями в области истории акушерства Е.И. Данилишина еще раз показала, что дальнейший прогресс этого раздела медицинской науки невозможен без использования отечественного опыта развития анатомо-физиологического, клинического и профилактического направлений.

В 2006 г. в Казани под редакцией Ю.П. Лисицына, М.Е. Путина и И.М. Ахметзянова вышел 1-й том сборника «Очерки истории медицины XX века», в который включена большая глава Е.И. Данилишиной «Развитие акушерства в России в XX веке».

## **В.В. КУПРИЯНОВ – ВЫДАЮЩИЙСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ**

**М.Б. Мирский**

Историки медицины хорошо знают большие заслуги известного российского ученого-морфолога и историка медицины, академика РАМН и Немецкой академии естественных наук «Леопольдина», заслуженного деятеля науки Российской Федерации, лауреата Государственной премии СССР, доктора медицинских наук, профессора Василия Васильевича Куприянова. Он был ветераном Великой Отечественной войны, кавалером многих боевых и трудовых наград, авторитетным в нашей